

Δευτέρα και Τρίτη 30-31/3/2020

- Την Δευτέρα και την Τρίτη τα παιδιά θα εργαστούν για το μάθημα των Ελληνικών στα φυλλάδια της « Πρώτης Απριλίου 1955». Δεν χρειάζεται να τυπώσετε τα φυλλάδια. Τα παιδιά μπορούν να γράψουν τις απαντήσεις τους σ' ένα τετράδιο. Μπορείτε να μας στείλετε τις εργασίες των παιδιών για διόρθωση.

1η Απριλίου 1955

Η πρώτη τ' Απρίλη είναι για μας τους Έλληνες της Κύπρου η πιο μεγάλη εθνική γιορτή. Τη μέρα αυτή πριν 65 χρόνια, το 1955, οι Έλληνες της Κύπρου ξεκίνησαν τον αγώνα τους για τη λευτεριά του νησιού μας. Πολλές φορές οι Κύπριοι ζήτησαν από τους Άγγλους κυβερνήτες του νησιού να τους δώσουν τη λευτεριά τους. Οι Άγγλοι όμως έλεγαν "όχι". Ήθελαν να μείνει η Κύπρος για πάντα αποικία τους.

Τότε οι Έλληνες της Κύπρου αποφάσισαν να πάρουν τη λευτεριά τους με το σπαθί τους, με τα όπλα, όπως έκαναν και οι Έλληνες το 1821. Αρχηγοί του απελευθερωτικού αγώνα ήταν ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ο Γ' και ο στρατηγός Γεώργιος Γρίβας - Διγενής. Ίδρυσαν τη μυστική οργάνωση Ε.Ο.Κ.Α. Τα παλικάρια της

Ε.Ο.Κ.Α. μάζευαν όπλα, έφτιαχναν κρησφύγετα, μάθαιναν να πολεμούν.

Όταν όλα ήταν έτοιμα, δόθηκε το σύνθημα για να ξεκινήσει ο μεγάλος αγώνας. Τα ξημερώματα της 1ης τ' Απρίλη 1955, ο κόσμος ζύπνησε από τις εκρήξεις των βομβών. Οι λεβέντες της Ε.Ο.Κ.Α. ξεκινούσαν το δύσκολο δρόμο για τη λευτεριά της Κύπρου μας.

Οι Άγγλοι είχαν πολλά όπλα και καλά γυμνασμένο στρατό. Οι αγωνιστές μας ήταν σχεδόν άοπλοι. Είχαν όμως θάρρος και πίστη στο σκοπό του αγώνα μας. Πολεμούσαν για τη λευτεριά του τόπου τους. Αντίθετα, οι Άγγλοι πολεμούσαν για να κρατήσουν σκλαβωμένο έναν περήφανο λαό.

Όσο περνούσε ο καιρός, ο αγώνας φούντωνε παντού. Στις πόλεις, στα χωριά, στα βουνά και στους κάμπους. Τα παλικάρια μας έστηναν ενέδρες στους Άγγλους στρατιώτες. Ανατίνασσαν με βόμβες τ' αυτοκίνητά τους. Στα βουνά γίνονταν σκληρές μάχες. Στις πόλεις οι μαθητές οργάνωναν διαδηλώσεις.



Οι Άγγλοι προσπάθησαν να σταματήσουν με κάθε τρόπο τον αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α. Έκαμαν μεγάλα κρατητήρια στην Πύλα, την Κοκκινοτριμιθιά και αλλού. Μέσα σ' αυτά έκλεισαν πολλούς αγωνιστές. Σ' αυτούς τους χώρους έγιναν πολλά απάνθρωπα βασανιστήρια εις βάρος Κυπρίων αγωνιστών. Αρκετοί καταδικάστηκαν σε πολύχρονη φυλακίσεις και μερικοί απαγχονίστηκαν, όπως ο Καραολής, ο Πατάτσος, ο Παλληκαρίδης και άλλοι.

Στα χωριά και στις πόλεις έβαζαν τους κατοίκους "κέρφιου". Για μέρες ολόκληρες δεν επέτρεπαν σε κανένα να βγει έξω από το σπίτι του. Παντού έκαναν μπλόκα και κτυπούσαν με τα ρόπαλα όσους έβρισκαν μπροστά τους.

Παρ' όλα αυτά δεν κατάφεραν τίποτε. Οι αγωνιστές πολεμούσαν με μεγαλύτερο πείσμα. Δεν παραδίνονταν. Προτιμούσαν να πεθάνουν παρά να πέσουν ζωντανόι στα χέρια των κατακτητών.

Στο Λιοπέτρι, τέσσερα παλικάρια, ο Σαμάρας, ο Πίττας, ο Παπακυριακού και ο Κάρυος περικυκλώνονται σ' έναν αχυρώνα. Πολεμούν, πέφτουν νεκροί μα δεν παραδίνονται.

Στο Μαχαιρά, ο Γρηγόρης Αυξεντίου πολεμά για πολλές ώρες τους Άγγλους και γίνεται θυσία στο βωμό της λευτεριάς.

Μάρκος Δράκος, Μούσκος, Παρίδης, Γιάλουρος, Ροσιόδης και τόσοι άλλοι έδωσαν τη ζωή τους για τη λευτεριά μας. Το "Μολών Λαβέ" του Λεωνίδα ξαναζωντανέυε στο Μαχαιρά και το "Χάνι της Γραβιάς" δοξάστηκε στον Αχυρώνα του Λιοπετρίου.

Πολέμησαν γενναία οι αγωνιστές της Ε.Ο.Κ.Α. και πολλοί έδωσαν ακόμα και τη ζωή τους για την πατρίδα μας. Η θυσία τους όμως δεν πήγε χαμένη. Αν και ο προαιώνιος πόθος των Κυπρίων για Ένωση με την Ελλάδα δεν εκπληρώθηκε, το 1960 η Κύπρος ανακηρύχθηκε ανεξάρτητο κράτος.

Εμείς, οι σημερινοί Έλληνες της Κύπρου, κάθε 1η τ' Απρίλη πρέπει να θυμούμαστε τους αρχηγούς του αγώνα και τα παλικάρια της Ε.Ο.Κ.Α. Μα πιο πολύ όσους έδωσαν τη ζωή τους στο μεγάλο εκείνο αγώνα. Να τους τιμούμε και να τους έχουμε παράδειγμα στον αγώνα που σήμερα διεξάγει η πατρίδα μας. Γιατί έτσι μόνο θα μπορέσουμε να διώξουμε από τον τόπο μας το βάρβαρο Τούρκο κατακτητή, που για χρόνια καταπατά τα ιερά χώματά μας.

ΕΡΓΑΣΙΕΣ

1. Πότε άρχισε ο αγώνας των Κυπρίων και ποιος ήταν ο σκοπός του;

2. Με ποιους τρόπους οι Άγγλοι προσπάθησαν να σταματήσουν τον αγώνα του λαού μας;

3. Γράψε δύο φράσεις από το κείμενο που δείχνουν το θάρρος με το οποίο πολέμησαν τα παλικάρια της ΕΟΚΑ.

4. Πότε η Κύπρος ανακηρύχθηκε ανεξάρτητο κράτος;

5. Εξηγήστε τι ήταν το “κέρφιο”.

6. Διαλέγω έναν ήρωα από το έπος του 55-59 και γράφω λίγα λόγια γι αυτόν, σε μια παράγραφο

Σας προτείνω ακόμη να παρακολουθήσετε τα πιο κάτω βίντεο

Ευαγόρας Παλληκαρίδης η πιο όμορφη μέρα

Μια εξαιρετική παραγωγή του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου για τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη με τίτλο "Η πιο ωραία ώρα". Μπορείτε να το βρείτε σε αυτή τη διεύθυνση.

<https://www.youtube.com/watch?v=jE1ooAkroDk>

Μόδεστος Παντελή Ο πρωτομάρτυρας του αγώνα

Ένα βίντεο φτιαγμένο από τους μαθητές του Δημοτικού Σχολείου Λιππετριού Β' .

Το ντοκιμαντέρ αναφέρεται στη θυσία του ήρωα Μόδεστου Παντελή από το Λιοπέτρι και επικεντρώνεται κυρίως στα γεγονότα της παραμονής της έναρξης του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-59. Τα ξημερώματα της 1ης Απριλίου 1955 ο Μόδεστος Παντελή βρήκε τραγικό θάνατο από ηλεκτροπληξία, όταν επιχειρούσε μαζί με τον Αντρέα Κάρυο να προκαλέσουν βραχυκύκλωμα σε καλώδια στον δρόμο Αυγόρου - Λιοπετρίου με σκοπό τη συσκόπιση της επισταθμίας Δεκέλειας. Θα το βρείτε σ' αυτή τη διεύθυνση:

<https://www.youtube.com/watch?v=xfBXYLvZvaw&t=369s>

Πέμπτη 2/4/2020

- **Κείμενο:** «Η ελιά στην Ελλάδα και στη Μεσόγειο» σελ 35
- **Ανάγνωση**
- **Να παρακολουθήσουν την παρουσίαση στο Power Point “Ελιά» (ανοίγοντας το PP επιλέγεις το «Slide Show», μετά το «From Beginning» και κάνοντας κλικ προχωράς στην επόμενη σελίδα, που σας στείλαμε στην ομάδα.**
- **Να συμπληρώσουν το φυλλάδιο κατανόησης που ακολουθεί.**
- **Εργασία 2 από το ΒΜ σελ.37 (για την παράγραφο)**

Ελιά

Το πολύτιμο κι αγαπημένο δέντρο στην Ελλάδα και στη Μεσόγειο

Βρίσκω πληροφορίες από το κείμενο. (Μπορεί να γίνει στο τετράδιο)

ΘΕΜΑ	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ
Πότε και πού εμφανίστηκε η ελιά	
Τι συμβολίζει	
Ο πολιτισμός της ελιάς <ul style="list-style-type: none">• οι αγώνες στην αρχαιότητα• χριστιανισμός	

<p>Ο πολιτισμός της ελιάς</p> <ul style="list-style-type: none">• τέχνη• λογοτεχνία	

